[image: image1.jpg]Munncrapcreo npocseTe u Hayke Penyonuke Cpouje
OPYLITBO MATEMATUYAPA CPBUJE

ONMUTUHCKO TAKMUYEHE U3 MATEMATUKE
YYEHUKA OCHOBHMX LLKOJIA
04.03.2012 - lll PASPEQ

. cTa cnoBa 3aMeHM WCTUM, a pasniuMTa C10Ba  PasnuuuTM
umndpama, Tako Aa cabuparbe
MC+MC+MC=/M,
6yne TauHo 1 fa je npu Tome y 6pojy MC umdpa aeceTuua seha oa
undpe jepunuua. Mspauyraj 4 +2-M+3-C.

2. TUMoTUje je ClyuajHO OTBOPUO KibUTY M U3payyHao Aa je 41 36mp
6poja Kojum je obenexeHa nesa cTpaHa i 6poja KojuM je obenexeHa
[lecHa CTpaHa Te Krbure. V3pauyHaj npoussop Tux 6pojesa.

3. ¥ oba criyyaja Ha LM Tepasuje Cy y paBHOTeXW. Vi3pauyHaj macy
jabyKe 1 Macy KpyLLKe Ha OCHOBY C/MKa.

4. MpemecTy Camo jeHO NanuAPBLE Tako /1a Ao6ujelll TauHy jejHaKoCT.
Oppenw cBa pelletba.

XVI=4V=XIX

5. Ha npasoj cy Tauke A, B, Cv D 1aKo Aa je B usmehy A u C, a D uamehy B
u C. Ako je AB = 7cm, BC = 5cm 4mm u AD = 8cm 8mm. W3pauyHaj
RyxuHy pyxu CD.

CBakv 3apaTak ce 6oayje ca no 20 6oz0Ba.
/3pajia 3apataka Tpaje 120 MuHyTa.
Dalllere CRAKOr 3a0aTKa KDATKO W iacHO 06Da3NoXUTU.



[image: image2.jpg]PEWEMA SALATARA - Il PASPEL
Tpu3HaBaTi 1 ca MakcuManHum 6pojem 60/10Ba OLEEHUTH CBaKO
TayHo peluetbe Koje Huje Y Kibyuy.

. Kako je 36up Tpu ucra gsoundpena cabupka asoundpeH 6poj, 1o M
Moxe 6uth 1, 2 unm 3, a kako je M > C, To C moxe 6utn 0, 1 vnm 2,
3aBUCHO oA BpeAHoctn M. Kako je C + C + C = M, 1o je jeanHa
moryhiHoctM=3uC=1,naje] =9 (15 6oposa). flakne, J +2- M+
3.C=18(56opoBa).

. (MN145/2) Kako cy y3acTonHe cTpaHe obenexeHe Y3acTOMHUM
6pojeBuma U Kako je 41 = 20 + 21 To je neBa cTpaHa obenexeHa ca
20, a fiecHa ca 6pojem 21(15 6opoBa). TpaxkeHu npoussop je 21 - 20
=420 (5 6opoBa).

. Ca Tepasuja neso ce BuAM fAa je Maca Kpyuke 3a 50g Beha oa Mace
jabyke. la je Ha Tepasujama [eCHO yMecTo Kpyuike jabyka, YKYMHa
Maca 6u 6una 3a 50g marba, ma 6u maca ase jabyke 6una 350g,
0HOCHO Maca jeaHe jabyke 6u 6uno 175g, na je maca Kpyuike 2259
(20 6op0Ba).

. Mocoje 4 pewetba: XIV +V = XIX, XV + IV = XIX, XVI + IV = XX, XVI +V
= XXI (cBaKo TauHo pelietbe no 5 6op0Ba).

. (MJ146/2) Pacnopep Tauaka A, B, C, D je Kao Ha cmum.

A B D G
BD =AD-AB=1cm 8mm (10 60p0Ba);
CD =BC-BD=3cm 6mm (10 60a08a).
AKO je y4eHVK TayHO HaLpTao CIMKY, a Huje TauHo pelno 3ajarar
naTtu 5 6000Ba.



[image: image3.jpg]MuHMCTapCTBO NpOCBeTe U HayKe Penybnuke Cpouje
APYWITBO MATEMATUYAPA CPBUJE

OMWTUHCKO TAKMUYEHE U3 MATEMATUKE
YYEHUKA OCHOBHUX LIKOJIA
04.03.2012

IV PA3PER

. Ao jex—2012=3434, u3pauyHaj:
a) (x+2000) -2012; 6) (x— 2000)-2012; B)x—(2012- 2000)?

). lcta CioBa 3amMeHM WCTMM, @ PasnuuuTa CnoBa pasnuuuTaM
undpama, Tako fa cabuparbe
AA+A=BCD,
6ype TauHo. M3pauyHaj BpeAHOCT U3pasa A-B+C-D.

3. Kpo3 Heky LeB ucTekHe 54 nutapa Boge 3a 6 MuHyTa. Konmko nuTapa
BoOfe UCTeYe KPo3 Ty Les of 6 catn u 13 MuHyTa YjyTpy A0 MoHORM?

4. MNpeupraj 6 undapa y Hu3y
2012201220122012
TaKo fia AeceToumdpenm 6poj Koju ce cacToju of npeocTanix Lndapa
6yne: a) Hajsehiv moryhw; 6) Hajmatby moryhin.

30cm

5. Benvkv MpaBoyraoHUK je CacTasibeH Of
5 jepHaKMX MarbuX NPaBoyraoHuka (Bupn
cvky). AKO je AyXuHa sefie cTpaHuue
BenuKor MpaBoyraoHuka 30cm (Bupm
CwKy), uspavyHaj obum jeaHor manor J
PaBOyraoHuKa.

CpaKu 3aaaTaK ce 6oayje ca no 20 6opoBa.
W3papa 3aparaka Tpaje 120 MuHyTa.
Pelerse CBAKOT 3a1aTKa KPATKO U jacHO 06pasnoXuTu.



[image: image4.jpg]PEWEMA 3AAATAKA - IV PA3PE[]
TMpusHaBaTu 1 ca MakcumanHum 6pojem 60f0Ba OLEHUTY CBaKO
TayHo peLuerbe Koje Huje y Kibyuy.

. (M144/2) a) 5434 (7 6opoBa); 6) 1434 (6 6Goposa); B) 5434 (7
6opoBa).

. Kako je 36up AsoumdpeHor u jeaHounpperor 6poja koju ce nuuy
uctom uuppom Tpoumdper 6poj, jearHa moryhHoc je A = 9. Kako je
99+9=108,10jeB=1,C=0,D0=8(1560g08a) UA—-B+C-D=0
(5 6oposa).

. Y jeRHOM MUHYTY KpO3 LieB ncTekHe 9 nuTapa Boge. Kako og 6h 13min
Ao noHohn npotekHe 17h 47min = 1067min (10 6opoea), To 3a
TpaxeHo Bpeme uctekte 1067 - 9 = 9603 nutapa soge (10 6ogoBa).

. (M146/2) a) 2222222012 (8 6opoBa); 6) 1010122012 (12 6op08a).

. AKo Kpafy CTpaHuLly Manor npaBoyraoH1Ka 06enexmmo ca x, oHaa je
AyXa CTpaHuua matber npasoyraoHuka 3x . [lyxa crpanuua seher
NpaBoyraoHuKa je oHAaa 5x, na je 5x = 30cm, Tj. x = 6cm (10 6og08a).
[llakne, cTpaHuue Matber npaBoyraoHuKa cy 6cm 1 18cm, na je eros
06um 48cm (10 6ogoBa).

XoiaX 3x




[image: image5.jpg]MuHUCTapCcTBO NpOCBeTE U HayKe Penybnuke (pouje
APYWITBO MATEMATUYAPA CPBUJE

OMLITUHCKO TAKMUYERE U3 MATEMATUKE
YYEHUKA OCHOBHMX LUKOJIA
04.03.2012

V PA3PE[
1. 3a konuKo je cBaku of 6pojesa 0,09; 0,24; 0,222; —; —— Marbl
100 125
1
op—?
e 4
2. [ly}uHe CTpaHWU@ NpaBoyraoHwka cy @ cm u b cm, rpe cy a u b

npupofHn 6pojesu. AKO je MOBPLUMHA TOr NpaBOyraoHWKa 48cm’
n3pauyHaj reeros 06um. Konnko petuerba nocroju?

2
3. Yrao a je 3a 5 npasor yrna sehu Of HeMy CynneMeHTHOr yrna,

W3pauyHaj yrao a.

4. Ha cwmuym je durypa cactasibeHa of
jepHakux KBagpata CTpaHuue Tcm.
Konuko ykynHo KBajpata youasall Ha
cmum? U3pauyHaj 36up nosplmHa
CBUX TUX KBagpaTa.

Hanomena. CtpaHuie KBappaTa mory
61TV camo Ha NHIMjaMa Koje Cy Ha CMLM HaLpTaHe.

" ok g
5. Oapenv NpupofaH 6poj n Takas Aa je E+Z+§+—=1.

CBakv 3apjaTak ce 6osiyje ca no 20 6opjosa.
/3papa 3apataka Tpaje 120 MuHyTa.
DelieHe CRAKOT 331aTK3a KDATKO U 1aCHO 06DANOXUTY



[image: image6.jpg]PELIEFA 3ALATAKA -V PA3PER
MpusHasaTy u ca Makcumanuum 6pojem 6oa0Ba oueHNTY cBaKO
Ta4HO peluetbe Koje Huje y Kibyuy.

. (Mn44/3) % -0,09=0,16; % -0,24=0,071; % -0,222=0,028;

1 1 1
1.4 =0,24; —-—=0,242. (CBaKo TauHo pewetbe no 4 6opa
4 100 4 125

Makcumanto 6ogosatv u ako cy pewerba gara y 061Ky pasnomka.)

. (MI146/2) Kako cy csa Pactasmarba 6poja 48 Ha npoussog s
UnHMOUa a) 1-48,6)2-24,8) 3 - 16,1)4-12, 1) 6 - 8, T0 3Haun Aa
nocToju 5 MoryRHOCTM 3a fysuHe CTpamuua npaBoyraoHuka, na
CaM1M TUM NOCToju 1 5 peterba (5 6ogosa). 061m NpPaBOyraoHuKa
Moxe 6uTh a) 98cm (3 6opa), 6) 52cm (3 60ga), 8) 38cm (3 6opga),
r) 32cm (3 6opa), 1) 28cm (3 6oga).

. (Mn46/3) é npasor yrna je (90°: 5) - 2 = 36° (5 6opoBa). Kako je

yrao a 3a 36° sefin on temy cynnemeHTHor yrna, To je BennyuHa
CYNNEMEHTHOr yrna a - 36°. Caga je a + (a - 36°) = 180% najea =
108° (15 6oposa).

- KBappata ctpanuue 1cm uma 13 (3 6opa). Ksagpata ctparuue 2cm
uma 6 (9 6oposa), 1 1 je Kksaapat crpaHuie 3cm (3 6opa). 36up
NOBPLIVHA 0BUX KBaApaTa je

13-1cm?+6 - 4cm? + 1 - 9cm? = 46¢cm? (5 6opoea)

1.7 19, 7 7.
s otptot—=1naje —+—=1 1. ~=—. Ogaspe je n = 140 (20
n ] 20 n ! n 20 iyt (



[image: image7.jpg]MuHMCTapCTBO NPOCBETE U HayKe Penybnuke Cpouje
[PYLUTBO MATEMATUYAPA CPBMJE

ONLITUHCKO TAKMUYEHE U3 MATEMATUKE
YYEHUKA OCHOBHUX LLKOJIA
04.03.2012

VIPA3PEL

. Ako je AB=EF,ABIl EFnAD=CE
(Ha cnvw) gokaxw pa je FD = BC.

B
2. Mpo3Bog 7 pasmaumnTux Lenvx 6pojesa je 252. 0 Kojum 6pojesuma je
peu?

3. Y Tpoyrny ABC (#C = 90°), Tauka D je Ha cTpaHuum BC Taksa fa cy
Tpoyrnosu CDA 1 ADB jeiHaKkoKpaky. Onpeav yrnose Tpoyrna ABC.

4. Ha Te3ru cy 6une KpyLuke, jabyke, 6peckse n 6aHaHe. YKyrHo je 61no
Buwe o 50, a Matbe of 100 Komagia Boha. bpoj kpywaka u jabyka je
1cTv, a 3ajeaHo unHe TpehnHy yKynHor 6poja soha. Op npeocranor

5 s Sl
Boha = Hucy 6aHane. Konvko Komana jabyka 1 GaHaka je 3ajeaHo
6uno Ha Tesrun?

5. Peww jegHaunHy iab|+p =53 y ckyny Lenux 6pojesa, ako je p npocT
aaw b cy HenapHu 6pojesu.

(Csakv 3apaTak ce 6oayje ca no 20 6oposa.
W3papa 3agataka Tpaje 120 MuHyTa.
Pelllerse CBAKOr 3a1aTKa KpaTKO U jacHO 06pasnoxnTu.



[image: image8.jpg]PELUEA SAAATARA - VI PASPEL
MpusHaBaTh 1 ca MakcumanHum 6pojem 6010Ba OLLEHUTY CBAKO TaUHO
pelletbe Koje Huje y Kibyuy.

. (MJ145/2) Kako je AC=AD - CD = CE- (D =£D (5 6opoBa) n 4CAB = & DEF
Kao yrnoBv ca napanenkum Kpaunuma, iMamo fia je
AB=EF =
£CAB = £DEF ;= AABC = AEFD = FD =BC (15 6ofioBa).
AC=ED
. (MN145/3) 252 =2-2-3-3 -7 (5 60opoBa). Kako ce 252 MOXe pacTaBuTi Ha
HajBMWe 5 MPOCTUX YMHWNALA, Of KOjUX Moxemo fobutu Hajsuwe 5
PasInUNTUX uenux 6pojesa, 3aKrbyuyjemo ha 1 n
-1 (5 6opoBa) Mopajy 6uTi uuHMoLY Gpoja 252. flakne, TpaxeHu 6pojesn
¢y 1,-1,2 -2, 3, -3 n -7 (10 6oposa) jep je notpeban napaH 6poj
HeraTMBHUX YnHunaua.
3. AMADC je jenHakokpako-npasoyrm na je 4
4CDA = 45°. AABD je jenHakokpak na je
4DAB = £DBA. Kako je £CDA = ADAB +
4DBA, 10 je #DBA = 22° 30', na cy yrnosu
Tpoyrna 90°, 22° 30" u 67° 30" (20
6opoBa). ¢ 6
4. MpeTnoctasumo Aa je 6uno x komapaa Boha. Taja je 6poj Kpylwaka 1 jabyka

11 1
lx, a camo jabyka E-;x:gx (5 6opoBa). bpeckeu u H6aHaHa je 6uno

22 4
%x, a camo 6aHaHa —-Ex :EX (5 6opoBa). Capa je 6poj jabyka v baHaHa

lx +ix:l—5x (5 6oposa). Kako je 6poj Boha ueo n usmehy 50 n 100,

6 21
3aK/bydyjemo fAa je yKynHo komapa Boha 6uno 84, a jabyka u 6axaa 30 (5
6oposa).

5. (MJ144/2) Y patoj jeanauuhu |ab] + p = 53, a v b cy Henaphu 6pojesu
(nponssop ABa HenapHa 6poja je yBek HenapaH 6poj) na p mopa 6uty 2 (2
60pa), na je |ab] = 51 (2 6oaa). 3Hamo Aa je 51 =1-51=3-17.MowTo Ham
Tpeba anconyTHa BpeAHOCT npoussofa 6pojesa a v b, nponssop Aatux
6pojesa Moxe 61K 1 HeratueaH. CBa pewetba cy:

a1 |-1] 1 [=1]51]-51]51]-51] 3 |-3| 3 |-3]17|-17[17]-17
b 5151|5151 1| 1 |=1[=1[17[17[-17[-17[ 3 [ 3 [-3]=3
CRAKO Dellleke BONORATU ca ienHum 6onom.




[image: image9.jpg]ViHucTapcTBO NpoceeTe U Hayke Penybnuke Cpbuje
APYWITBO MATEMATUYAPA CPBUJE

OMWTUHCKO TAKMUYEHE U3 MATEMATUKE
YYEHUKA OCHOBHMX LLKONA
04.03.2012 - VI PA3PES

1. a) U3pauyHaj BpeaHocT uspasa
i 22)
(72\/5)2: 20-[—‘/55] —(—z)z-( 2 )

6) Ynpoctu uspas: —2«/%-(%/2—4—@)»(\/3%—«/@),

2. Y npasoyrnom Tpoyrny ABC (yrao ACB je npas) AB =3 n AC = 1. Ha
nyxu BC pata je Tauka M, Taksa aa je CM = ¥ Llira je Behie BC unn
AM?

3. Oppean x ako je 8°+ (4‘ )X =9

4. Bepa je 3amucnuna netoundperu 6poj A. Patko je 6pojy A ponmcao c
AecHe cTpate undpy 1. Cnasomby6 je 6pojy A ¢ nee cTpate aonmcao
undpy 1. Ha osaj HaunH Patko je go6uo Tpu nyta sefim 6poj op
Cnasomybosor. Koju 6poj je Bepa samucnuna?

6cm C

5. Y npasoyrnom Tpanesy ABCD pwja-
roHane ce ceky y Tauku S u AB =
8cm, AD = 4cm u CD = 6cm (Buau 4cm
CMKY).
a) Jlokaxw pa Tpoyrnosu ASD u BCS
1Mmajy jeiHaKe NoBpLUNHE. 8cm
6) Onpeau pasnuky nospLunHa Tpoyrnosa ABS u CDS.

CBaku 3apjaTak ce 6opayje ca no 20 6oaosa.
/I3pana 3anaTaka Tpaje 120 MuHyTa.
PeLeHe CBAKOT 3a1aTKa KDATKO U iacHO 06Da2N0XITY



[image: image10.jpg]PEWIEMA 3AAATAKA - VIl PA3PE[
NpusHasatu 1 ca makcumantium 6pojem 6op108a oyeHuTH cBako
TauHo pewetbe Koje Huje y Kibyuy.

1. (MN145/1) a) -1 (10 6ogosa); 6) 144.(6-5/6) (10 60p08a).
2. (MN46/3) Tpumerom MuTaropune 4
Teopeme Ha Tpoyrao ABC je (B =
(6 6oposa). MpumeHom Muraropuxe c 8

Teopeme Ha Tpoyrao ACM umamo AM? M
57 . 57 64 5 s
= T (6 6opnosa). Kako je ?<?=8, 0 je AM? < (B, na je v

AM < (B (8 6opoBa).

3. 8°=(2) =2* (5 6oposa), (4) =4"=(22)" =2 (5 6oposa).
Capa wmamo 2%+2=2%, na je X =28 M=M= 2%,
[lakne, 2°* =2* (5 6ogosa) na je8x=24,1j.x=3 (5 6opoga).

4. Patkos 6poj je A1, a Cnasomy608 1A 1 Baxm A1=3-1A. KaKo je 6poj
A netoundpeH, mamo faje 10A+1=3. (100000 + A) (15 6opoBa),
a nocne cpefiusarba aobujamo 74 = 299999, na je Bepa 3amucnuna
6poj 42857 (5 6opo.a).

5. a) Tpoyrnosu ABD n ABC VMajy 3ajefiHNYKI CTpaHLly (AB) u jenHake
BucuHe (AD) na umajy u jegHake nospuwuHe. Caaa umamo

Puso =Piao ~Fuss =Pisc =P =Py, (10 60p0Ba).

6) MospwuHa Tpoyrna ABD je 16cm? a Tpoyrna ACS je 12cm?. Kako je

Puao =Pras +Pay 1 Py =P +P,g, umamo
P =P,

0~ Pico = (Pas + Pao ) = (Pas + Prsp) = Pag =P
naje P, —P. =4cm*(10 6onoga).



[image: image11.jpg]NMuHUCTapCTBO NpocBeTe U Hayke Penyonuke Cpouje
APYLUITBO MATEMATUYAPA CPBUJE

OMIWTUHCKO TAKMUYERE U3 MATEMATUKE
YYEHUKA OCHOBHUX WWKONA
04.03.2012 - VIl PA3PE],

1. [ujaroHana jenHe GouHe CTpaHe NpaBWiHe TPOCTPaHe MpusMme je

8/3cm. V3pauyHaj noBpwuHYy U 3anpemMuHy npu3Me ako je
avjaroHana 60uHe CTpaHe HarHyTa Mpema PaBHN OCHOBE MO YIoM
of 60°.

2. Mac XyhKo je Be3aH KaHanom Ayxu-  4m
He 12m 3a yrao NpaBoyraoHe 3rpage
unje cy aumensuje 4m v 8m (Bugn 8m
CWMKy). AKo je 3rpaja Ha paBHOM
TepeHy, KOMMKa je MoBpluHa Mo
Kojoj XKyhko moxe fa ce kpehe?

Kyhko

3. Heka je O ueHTap onucaHor Kpyra jeaHakokpakor Tpoyrna ABC (AC =
BQ) v Heka cy Tauke D n E, penom, cpefuiuTa ocHoBuue AB 1 Kpaka
AC.

a) [lokaxw fa cy Tpoyrnosu ADC n OEC ciuyHu.
6) U3pauyHaj nonynpeyHuK onucaHor Kpyra Tor TPOyrna ako je 0cHo-
BiLa a=12cm v Kpak b = 10cm.

4. Oppenv 6poj a Tako fAa jeaHaunHe
1
2ax——x=a+4 u —1(2)(—1):)(—”—)(
3 4 2
6yzy eKBuBaneHTHe.

5. Konuko nma netoundpermx 6pojesa uuje cy cae Luudpe pasnuyute u
UCTe napHoCTn?

CBakw 3apatak ce 6opyje ca no 20 60a08a.
3papa 3aaTaka Tpaje 120 MuHyTa.
Pellere CBAKOT 33[aTKa KDATKO U iaCHO 060320 UTA



[image: image12.jpg]PELLEFA SAAATARA - VIl PASFEL
Tpu3HaBaTh 1 ca MaKcUManHum 6pojem 600Ba OLIEHUTM CBAKO TauHO
pelletbe Koje Huje y Kibyuy.

1. (MN145/2) P=168+3cm’ (10 6oposa), V =144y/3cm’ (10 6oposa).

2. Mac moxe fa ce Kpehe Camo N0 OCeHYeHOM
[eny TPaBHbaka Koju je cacTas/beH Off Tpu
ueTBpTMHE  Kpyra nonynpeyduka 12m,
ueTBPTMHE Kpyra monynpeyHuka 8m u
ueTBPTUHE Kpyra ronynpeynuka 4m. [lakne,
Tpax(eHa I'IOBleJIAHa je

= (1 2m)’7r+ (8m)’ﬂ+ -(4m)’ =

=1287m’ (20 60p08a).
3. (MJ146/1) a) Mpase OD u OF cy cumetpane
ocHoBuue 1 Kpaka na cy yrnosu CEO n CDA
npasu. [lopes pABa jeAHaka npasa yrna,
Tpoyrnosu ADC n OEC umajy jeaHake u yrnose
ACD v OCE, na cy cnuuu (10 6op0Ba). £
6) MpumeHom MuTaropuHe Teopeme Ha TPOyrao
ADC umamo pa je AC2 = AD? + DC?, na je DC =
8cm. Kako je E cpepuwte ctpanuue AC, 1o je CE 4 D B
= 5cm. W3 ogHoca AC : OC = (D : CE, pobujamo
na je Tpaxeny nonynpeynuk CO = 6,25cm (10 6oao.a).
4. (MN46/1) [la 61 jenHaunte Gune ekBuBaNeHTHe MOpajy UMaTh UCTU CKyN

peluetba. Kako je jeAnHo peluetbe Apyre jegHaunHe x:—} (10 6op08Ba) TO

3aMeHOM OBe BPEAHOCTY 33 X y MPBOj jefHauuHn Aobujamo u=8% (10

6oposa).
5. Heka cy cse uudpe naphe. MapHe umdpe cy 0, 2, 4, 6 n 8. Ako je

netoumndpeHn 6poj obnuka abcde Tana a moxe 6uTn 61No Koja ofy Undapa
2,4, 6 n 8, 3a undpy b ocrajy yetupu moryhHocti, 3a Ludpy ¢ Tpu
moryhiHocTy, 3a undpy d Ase moryRiHOCT! 1 3a LMdpy e jeaHa, Na YKynHC
TpaxeHux 6pojesa uma 4 -4 -3 -2 -1 =96 (10 6ogosa). AKo Cy cBe LUPpE
HenapHe, TpaxeHux 6pojesa 5 - 4 -3 -2 -1 = 120 (10 6oposa). [lake,
VKVOHO UX uma 216,





